

## 持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动

### 优化营商环境 DeepSeek巧助力办证告别“往返跑”

**本报讯**（吴辉洪 吴佳敏）“这也太方便了！本来以为材料不全，得等到下周一才能提交，没想到你们直接帮我画好了图，真是太感谢了！”2月28日，来自广东的黄先生与朋友计划在云霄县开设一家螺蛳粉店。然而，当他来到行政服务中心市监局窗口申请食品经营许可证时，发现材料不全，缺少与食品经营相适应的操作流程文件以及食品安全规章制度。

据了解，办理食品经营许可证时，申请人需自行绘制经营场所设备布局图、操作流程图等专业文件，并确保其符合食品经营许可要求。然而，非专业人士常因图纸标注不规范、流程遗漏关键环节等问题，导致材料被退回。正当黄先生准备离开时，

市监局窗口工作人员提出可以尝试使用DeepSeek进行绘制。在详细了解了黄先生的需求后，工作人员帮助他量身定制了螺蛳粉及豆花的操作流程图，并顺利提交了申请材料。黄先生对此连连称赞。

据悉，云霄县行政服务中心市监局窗口积极探索人工智能技术在政务服务领域的创新应用，结合市监领域业务，探索如何运用DeepSeek实现从“人找政策”到“政策找人”，从“无从下手”到“一键生成”，满足个性化需求，解决材料缺失难题。通过科技服务群众，政务服务变得更加有温度。当创业不再被繁琐流程束缚，当每一份商业梦想都能轻装启航，这便是科技赋能民生的最好体现，也为优化营商环境增添了新的活力。



工作人员帮助黄先生使用DeepSeek绘制操作流程图

### 为民办实事 早癌筛查“送”下乡 群众健康有“医”靠

**本报讯**（方楚楚 陈杭 吴梅芳）2月24日，福州大学附属省立医院专家组及县医院资深医护团队走进火田镇大坑村，为当地村民提供免费肿瘤筛查和健康咨询服务。

一大早，前来就诊的村民已经排起了长队，专家们热情接诊，一边看病诊断，一边进行健康宣教，为村民普及癌症早筛早诊早治的观念。

“去到大医院做检查，路途远不方便，还要花费时间和金钱，这次专家直接来到村里面坐诊，提供免费筛查，对老百姓来说很方便。”现场村民表示。

现场设有多个检查区域，包括移动CT车、超声检查区、肺功能检测区、血糖血压检测区、眼科白内障筛查区等，专家们根据检查结果，当场为村民提供详细的诊断报告和针对性的医疗建议。

肿瘤是威胁群众健康的主要疾病之一，其早期发现和治疗是提高治愈率的关键。由于早期肿瘤没有明显症状，容易被群众忽视，一旦发现往往都已处于中晚期阶段，此时治疗难度大、费用高。而通过肿瘤免费筛查，可以帮助群众尽早发现潜在的健康隐患，做到早诊早治，从而提高治疗效果和生活质量。

“肿瘤早筛首先是将治疗关口前移了，比如早期的肺癌，它的治疗成功率可以达到92%，而晚期肺癌

五年的存活率不到10%。其次，也从经济上为老百姓节省了医疗费用，像早期的肺癌，它通过微创手术只要3万元到4万元的费用，而且还不需要后续的治疗。但是如果到了肺癌晚期，整个治疗费用就要达到十万元到二十万元，这会给普通老百姓的家庭带来很大的经济压力。”福州大学附属省立医院胸外科副主任医师云霄县医院业务副院长（挂职）陈前顺介绍。

今年，云霄县委、县政府将肿瘤筛查暨下乡巡诊列为2025年为民办实事重点项目，通过政府主导、医院协作、群众参与的方式，推动优质医疗资源下沉到乡镇卫生院及人口较为集中的村（社区），构建起覆盖镇、村两级的肿瘤早筛三级防控体系。

“肺癌在闽南地区的发病率，高于全省的平均发病率。云霄县委、县政府高度重视，把肺癌筛查以及下乡巡诊作为2025年为民办实事项目，列入财政预算，给予资金支持。通过前几次的筛查活动，我们发现了5例早癌患者，还有10余例的高危结节患者，都得到了及时的治疗。”云霄县医院院长赖绍斌表示。

此次巡诊活动以“防病治病、促进健康”为核心主题，旨在通过“预防关口前移、医疗资源下沉”的方式，为基层群众提供便捷、高效的医疗服务，降低肿瘤等重大疾病的发病率。同时，活动还通过健康宣

教、义诊咨询等形式，增强群众的健康管理能力，进一步推动医疗卫生服务的公平性和可及性，真正将惠民政策落到实处。今年，县医院已成功开展为民办实事巡诊活动5场次，全年计划开展48场次。

“我们接下来每周都会在各个乡镇（开发区）人口密集的村（社区）开展肺癌筛查及下乡巡诊活动，通过下乡巡诊，把高血压、糖尿病还有慢阻肺等疾病纳入健康管理，把守护健康的关口前移，保障人民群众的生命健康，并通过健康宣教，提高人民群众的防癌抗癌意识。”赖绍斌说。

据统计，活动当天共接诊群众350余人，累计发放宣传材料500余份。



巡诊活动现场

### 人居环境整治进行时 云霄陈岱：竹港建新村 人居向和美

**本报讯**（谢丽丽）为切实改善群众居住条件，破解住房难题，陈岱镇以竹港村南片东埔新村建设项目建设为抓手，创新实施安居惠民工程。该项目通过科学

规划闲置资源，将20余处危旧房屋、建筑垃圾堆积区和荒地整合利用，开发出总面积15.7亩的新型住宅区，目前已完成地基圈梁建设，即将进入主体施工阶段。

在项目实施过程中，陈岱镇坚持“五统一”建设标准：统一建筑立面设计，确保整体风貌协调；统一地基标高设定，消除地势差异隐患；统一巷道宽度规划，预留充足公共空间；统一地下管网预埋，实现雨污分流排放；统一电力线路入地，保障居住安全美观。规划建设的55套住宅均采用85平方米标准户型，既满足基本居住需求，又避免土地资源浪费。

作为人居环境整治的重要实践，该项目与全镇“八个一”工作机制形成联动效应。

2024年全镇累计拆除危旧建筑24272平方米，拓

展新建区域10152平方米，完成包括道路硬化、生态公厕改建等在内的17个环境提升项目，总投资达1780万元。通过“示范带动+全域推进”的工作策略，初步构建起“拆旧拓新-环境整治-品质提升”的良性发展闭环。

着眼长远发展，陈岱镇将进一步完善住房保障体系：一是建立动态需求台账，通过土地置换、闲置盘活等方式破解“建房无地”难题；二是推行“三共”建设模式，让村民全程参与项目选址、方案设计、质量监督等环节；三是实施“微改造”提升计划，在新建片区配套建设口袋公园、文化广场等公共设施。目前已完成第二批36户建房需求摸排，计划年内启动第二个集中安置点建设，持续书写宜居宜业和美乡村建设新篇章。



竹港村南片东埔新村项目建设现场